

- * 根據美國領事館的報告，每天傾倒入香港海灣的有毒金屬的重量，相當於一部雙層巴士的重量
- * 倒入海灣的銅，可以每星期為中銀大廈電鍍三次
- * 每天倒入維多利亞港的污水達二百萬噸，其中一半是未經處理的。這二百多萬噸的污水可以填滿一千個符合奧運會標準的游泳池
- * 建築業每天將產生一萬六千噸的廢料
- * 新機場的建設將產生二千六百萬立方米的淤泥
- * 香港輸往中國的一百六十萬噸塑膠和金屬將給中國帶來廢物
- * 西方國家每年輸往香港的塑膠廢物達四十二萬五千噸，其中一九九二年加拿大就輸出五千噸的重金屬廢料

上述這些給環境造成破壞的數字令人感到吃驚，但它們也為那些從事清潔、消毒廢棄物的商業機構提供了機會。

根據《Prospects》雜誌所報導，在一九九七年六月三十日以前，香港政府將耗資二十八億五千萬美元來改善香港的環境，預計將用大約四十億美元作為提高排污、下水道以及廢物處理的一個為期十年的計劃。

私營機構環保中心執行總監林永康從經濟角度出發，把改善環境視為商業投資的機會。這個機會表現在水、空氣、能源和噪音這四個方面。他說，短期內，工業區和城市用水的污染以及污水的處理給商業投資提供了機會；從長遠來看，林氏認為，大型項目的承包者有許多機會，加工技術、循環技術以及廢棄物品的處理，都將成為日益發展的行業。

對 Eric Stone 來說，越來越惡劣的環境已創造了一種獨特的行業。去年，Eric Stone 創辦了 Asian Sustainable Development Publishing Ltd，發行《Prospects》雜誌，並親任出版人和編輯。這是第一本地區性雜誌，專門從經濟角度來報導環境保護的問題。雖然政府認為應該聘請專門負責清潔

工作的公司，但政府不相信，處理現在的廢棄物有很多商業機會。

然而何麗莎注意到控制環境的改變。例如：香港的水域按質量分區已創造了需求。她說：「當維多利亞港被列入政府的分區計劃時，需求者肯定蜂擁而至，但那些設備工業商表示還沒感到有這麼多的需求。」整個行業將會有兩種選擇：一種是待水域污染後進行徹底的淨化，另一種是持續不斷地淨化水域，而後者成本效益高，符合環保要求。

日 益 艱 難

有法不依。預料法律和條規不是公司採用處理廢棄物技術的主要因素。一九九二年的一宗難忘的案件：一家公司的水污染第五次超過規定的標準，才史無前例地被罰款十萬元。何麗莎說，實際上，政府可以開始以現有的法律來清潔港灣，她承認，這也需要各行各業的支持。她說：「保護環境不是棒喝一聲就可以做到的。」

Lovell White Durrant 的律師 Rona Westgate 同時又是香港環保法律協會的共同創始人兼主席。她承認，沒有這麼多檢控的案件，也沒有這麼多的環保法律。她說：「我認為，環境保護署需要一個法律部門，這樣才能使商業機構知道它們正在犯法，並將受罰。任何一種環保措施都需要經費，如果不用花錢就可以逃之夭夭，何必這麼麻煩呢？」

但是，正在立法局審議的建築條例，建議要更好地節約能源，而按照環境保護署建議中的新條例，如果發展商的建築項目破壞了環境，發展商將被罰款五百萬港元，並被判刑坐牢。這項條例將於明年向立法局提出。Rona Westgate 說，人們已越來越感到環境保護的必要。

環 保 與 貿 易 的 關 係

雖然人們越來越重視環境保護，但是 Rona Westgate 認為，環境保護與商業的關係將影響港人對環保的態度。Eric Stone 同意他的說法。Eric Stone 預測，在外來的壓力下，香港一定要改善它的環境，出口和轉口貿易是香港的命脈，友好的國際關係是至為重要的。國際標準極大地影響著香港。根據 Rona Westgate 說，國際壓力可能

來自貿易系統，例如，美國政府正考慮對那些來自不重視環保國家的進口產品課以重稅。

Eric Stone 指出其他國際因素，如 ISO 1800 中有許多環保條例。他表示：「香港公司出口的產品要遵守 ISO 1800。在整個亞洲，也許遵循比執行更重要。」Eric Stone 相信，中國不是避難所，香港的公司不會跑到中國大陸去。

Eric Stone 看到處理危險廢棄物及清潔技術都有商業機會。他以禁止 CFC 的蒙特利爾草案為例，這個草案將於一九九五年開始生效。他說，這個草案將完全改變冷藏技術，這個領域存在著大量的商業機會。此外，他還看到再造產品的需求越來越大。他說，美國政府機構——這個世界上最大的再造紙用戶，最近加大了再造紙的需求量，使再造紙市場迅速發展。Eric Stone 說，加拿大公司擅長於再造紙的生產和水力發電，香港和亞洲為他們提供了眾多的投資機會。Eric Stone 認為，加拿大的亞洲移民以及他們的關係網，已成為加拿大的另一個重要優勢。

環 保 市 場

Eric Stone 認為，在可以預見的將來，污染者自付的原則將創造出一個環保市場。公司將賣買允許污染的債券，並進行污染期貨的交易。他說：「世界將出現一個環保金融。如果這種概念被人們廣泛地接受，並成為泰國和南韓的熱門話題，那麼，作為國際金融中心的香港，將可扮演一個重要的角色。」

Eric Stone 建議：「如果我是一家大公司，那麼，我會認真地去尋找一個大陸的，或者是設在香港的中資機構夥伴，和他們合股，並讓他們參與這項交易。」然而，也許一些玩世不恭的人會建議另一種方法，就是在九七前找一個英國夥伴，然後再找一個大陸夥伴。

照顧生意將是最關鍵的。世界自然（香港）基金會盧卓安說：「香港的動力是金錢。」隨著國際社會越來越關注生態問題，環境也越來越為許多香港公司所重視。對加拿大公司來說，這也許是個好消息。同時，這也將使香港更加健全。

